

2024/10/10

星期四

甲辰年九月初八

总9232期

今日8版

老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷

专家号3700元 小心陪诊变黄牛

取号、分诊、缴费、检查、取药……对于年事已高或异地就医的患者来说，独自在医院面对繁琐流程往往倍感无助。近年来，悄然兴起的陪诊服务尝试提供一定帮助。然而，陪诊师尚未被列入国家职业分类大典。由于缺乏标准，陪诊行业目前存在服务内容模糊、收费标准混乱、质量良莠不齐等问题，一些机构或个人甚至打着陪诊名义做“黄牛”。

现状
找陪诊师大多像“开盲盒”

程女士的母亲今年76岁，去年接受心脏手术后，需要定期到医院复查。考虑到自己工作忙，程女士打算给母亲找陪诊师。“网上倒是有不少，但不知道哪个可靠。”

寿命延长速度
正在放缓

研究表明，人类预期寿命(即假设当前各年龄段的死亡率保持不变，同一时期出生的人预期能生存的平均年数)正在达到上限，寿命延长速度放缓。

研究人员发现，在居民相对长寿的国家中，人类的寿命增幅正在下降，医疗技术进步并没有转化为整体寿命的显著提高。上世纪90年代，人均预期寿命提高值约为2.5年；而在本世纪10年代，这一数字为1.5年。研究表明，我们的预期寿命正在进入瓶颈期。周扬

花钱找来的陪诊师究竟什么样？以其中一个平台为例，实际向用户提供的信息十分有限。经验介绍中，看到的多半只是“认真、热心、负责”“诚实守信，性格开朗”等笼统的表述。而在更多平台上，甚至无法事先了解任何有关陪诊师的情况，只能在下单后等待平台派单。“看不到陪诊师的具体资料，也就无从判断。”在程女士看来，找陪诊师的过程大多像是“开盲盒”，“只能碰运气，心里没什么底”。

乱象
打着陪诊名义高价倒号

在电商平台上，一家主打“北京陪诊”的商家在介绍中宣称可以提供就诊陪护高端服务，陪诊服务流程包括咨询

预约、医院碰面、陪同就诊、记录医嘱、诊后关怀等环节。

在某三甲医院挂号平台看到，乳腺外科的知名专家挂号费为100元，但已挂满，便尝试咨询陪诊服务商家。“有，贵。”对方很快答复称，挂这名专家的门诊号3700元，国际医疗部是1500元。对方称，陪诊半天300元。如果没挂到号，也可以帮忙加号。笔者询问对方是否能挂到同一名乳腺外科知名专家，对方给出报价，“国际医疗部加号1800元，普通门诊加号要5000元”。

对于这样的现象，全国政协委员、复旦大学上海医学院副院长朱同玉关注已久，“我们发现，有部分机构或人员以‘陪诊’之名，行‘黄牛’之实，这样势必会妨碍医疗公平”。宗媛媛

出路
陪诊需要专业化正规化

调查发现，市面上已经有不少个人和机构开展“陪诊师”相关培训，但处在“各自为战”状态。“陪诊行业应当朝着专业化、正规化、机构化方向发展。”朱同玉谈道，陪诊行业的规范，需要从业者、行业协会、医院和卫生健康行政部门四方的力量共同参与。“从患者安全的角度来说，陪诊师应当掌握一定的急救知识，同时懂得心理疏导技巧，知道如何用专业方法帮助患者缓解紧张焦虑情绪。”蓝豚医陪联合创始人周黎俐谈道，陪诊师还要明白服务的边界在哪里，保护好患者的隐私。

宗媛媛

■导读

老年人“爬楼神器”引争议

详见2版



白鹭栖息
爱莲湖

7日，在广西壮族自治区贺州市爱莲湖公园，成群的白鹭栖息觅食，成为一道靓丽风景线。

黎豪

点视

结缘40载，讲讲您和我们的故事

本报讯(记者 杨澈)2025年1月3日，《老年日报》即将迎来40岁生日，亲爱的读者朋友们已经陪伴我们走过了40年不平凡的历程。作为国内极具影响力的老年类媒体、“年长者的精神家园”，40年来我们和您一起听闻天下大事，和您一起共享养生保健妙招，和您一起参与有意义的活动，和您共度光辉岁月。

在《老年日报》40岁生日之际，我们诚邀您分享40

年来您与《老年日报》的“故事”，讲述您与《老年日报》的40年情缘。它可以是一段与《老年日报》的往事，可以是多年来您收藏的报纸剪报照片，也可以是编辑记者给您的一封温情回信，印有《老年日报》字样的纪念品照片，抑或是您曾经参与老年日报品牌活动的纪念照片、经历……即凡是您与《老年日报》之间发生的一切有意义、值得您回忆的过往，都可以分享给我们。

您的各类作品，文字、图片、视频作品我们将择优在《老年日报》陆续发表，也将在多个新媒体平台展示。

请把您的文字和图片作品整理成电子形态寄至电子邮箱：yanglian6@sina.com，视频作品寄至电子邮箱：1357094255@qq.com。

征集截止日期：

2024年11月10日

咨询电话：

0451-84612073



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号：

CN23-0018

邮发代号：13-18

标题新闻

经济

★聚焦全球贸易“新力量”2024全球跨境电商年会开幕

★国庆长假多地楼市热度提升“银十”开局超预期

社会

★今年海洋伏季休渔全面结束我国近海渔业资源养护成效显著

国际

★联合国秘书长说黎巴嫩已处于全面战争的边缘

★日本支原体肺炎加速流行

★朝鲜宣布完全切断与韩国连接的铁路与公路

★普京：独联体作为区域一体化组织的权威不断增强

“十一”假期
黑龙江旅游
人气十足

黑龙江省文化和旅游厅消息，2024年国庆节假日，黑龙江延续夏季避暑旅游火热势头。“十一”假期，黑龙江省累计接待游客2017.8万人次，同比去年日均值增长13.1%；游客旅游总花费为84.65亿元，同比日均值增长28.52%。

其中，接待省外游客318.1万人次，占接待游客总量15.8%，同比去年日均值增长14.4%；接待省内游客1699.7万人次，占接待游客总量84.2%，同比去年日均值增长12.9%。

为丰富产品供给，激发文旅市场消费活力，黑龙江省各地举办文旅促消费活动393场，吸引近258.2万人次参与，发放消费券等消费补贴金额1392.5万元，累计带动消费2.4亿元。

任鑫

老年日报 维权热线
13796087938
13936697319

今日微推荐
扫码更精彩



老年日报
微信

每天坚持一个动作
脑不萎缩



龙健康

寒露节气
养生“四不露”